

民众共享世界级旅游城市 社会保障红利

新春 走基层

致信人:江静

桂林社会工作促进服务中心督导,2008年毕业后就在深圳参加了我国最早一批的社工工作,2021年底回到了家乡桂林,投入到了桂林社会工作发展。

致2035年的桂林:

2023年是我回到桂林的第三个年头,虽然时间短了点,但在这短短的时间内,我已经看到了桂林社会工作和社会软环境的美好将来。我一直相信,社工工作对社会的改变是潜移默化的,这种改变目前可能只是一颗种子,但到2035年一定会长出希望的绿苗,这些带着希望的绿苗包括留守老人、儿童得到更妥善安置;社区的困境人群得到更好的生活和心理支持;医患、病友关系更和谐健康等所有的社会和谐风景。

“矛盾缓冲器”深入社会的“毛细血管”

虽然现在社会上对社工的工作认识还属于起步阶段,但接触过的人一直明白,这是一项神奇的职业。这个职业可以涵盖民政、医疗卫生、残联、司法、社区等社会各方面,并解决其中的问题和矛盾,它是不折不扣的“社会矛盾缓冲器”,也正是因为它拥有从根本上解决矛盾的方式方法,所以从事这个职业的人也会非常有成就感。我就是带着对社工工作的渴望,毅然决定考入社工专业,毕业后继续在这个专业深造。

以目前桂林社工工作的成就,2035年社会软环境的美好变化已经在我的脑海中成型。在2035年,社工站已经深入到了社会的每一个角落,包括任何一个边远的山区村镇,真正打通了社工工作的最后一公里。因为“矛盾缓冲器”的抵达,全社会的各项工作都在潜移默化被改变和完善。在村镇,留守老人和留守儿童这“一老一小”的问题得到了更好改善,他们不仅有政府的物质支持,还有社工对他们的心理、融入社会等社会功能支持,老人和孩子在山村也可以得到精神的富足;在社区,更多的长者老有所乐,他们有自己的活动室,有固定的社工组织定时组织活动,他们将在欢声笑语互相理解中度过晚年;在工作单位,怀孕的妇女、有薪资纠纷的工作人员,他们除了有妇联、工会的帮助,专业的社工还会为他们提供心理支持,也可以借助“小组”的力量,大家相互支持,迎接新生;在医疗系统,医生的心理需求和社会支持也被看到,社工会定时帮他们做情绪疏导让他们更好地适应岗位;病人的求助信号也会被接收到,社工会为他们带来互助关怀,让他们从内心相信自己走出疾病的阴影……

除了为每一处需要的地方“输血”,社工工作还会跟随时代的需要,为社会提供更有力的支撑,2035年,乡村振兴工作已经取得了辉煌成果,社工们的身影也会活跃其中,他们为每一位村民注入内在的力量,激发他们自发建设美丽家乡;2035年,桂林已经建成了世界级旅游城市,在这幅璀璨巨画的某一处,社工也用自己的专业工作描绘着属于他们的风景。

桂林社会工作 正在“弯道超车”

我对2035年的美丽桂林有信心,是因为我经历过社工专业“毕业即失业”那段历程。我还记得,社工工作最开始在全国推广时,很多人并不了解这种工作,认为义工就是社工,有爱心就可以从事了,其实培养一个成熟的社工就和培养一个成熟的医生一样,是需要花费很多时间和人力成本的,专业的社工工作手法不是光有爱心就可以,一定是通过大量的工作积累经验才可以,而一个



江静进校园讲解儿童心理发展课程,和孩子们互动。

成熟的社工往往会在开展服务的过程中助人自助,挖掘服务对象本身内在的驱动力,从根本上解决问题。

但我在2021年底回到桂林时,桂林带给我的是惊喜。桂林的社工工作已经打开了局面,无论是民政局的领导还是基层的工作人员,他们对社工工作都有所了解,他们知道现在的社会矛盾和冲突可以通过社工这个“矛盾缓冲器”来进行调和,桂林许多社工组织都在深入社区、单位进行实地工作。而且随着社工同仁们的努力,政府部门和民众对于社工工作越来越认可。

社工工作是时代的产物,随着时代的发展,老百姓对生活的需求日益细化和多样化,一些早期解决需求的部门,例如工会、社区等已经难以满足这些需求,急需要引入专业的工作者从根本上解决这些需求和因为需求而产生的矛盾。现在桂林通过政府购买服务已经和各个社工组织不断深入地处理着这些社会问题。在我的了解中,桂林的社工组织目前大多数是从事着民政有关的工作,这些工作涉及面广,同时涉及的社会矛盾和需求又复杂,只有通过全方位的有效工作方式才能得到完善处理,比如一位残疾村民,他需要申请低保,但因为他的婚姻关系问题,不符合申请低保的条件。此时,无论是民政部门还是社保部门,都会陷入两难,一方面着急为他提供社会保障,但另一方面却无法“强制”解决他的婚姻问题。此时,社工工作的出现就是必需了,社工通过对他的了解以及辅导,彻底解决两人的心结以及社会需求,最终给需要的人以保障,将社会隐患消灭在萌芽状态。

社工工作是一个基层工作,但绝对离不开顶层设计的支持,桂林现在不但在实践社工对社会矛盾和需求的处理,还积极发展和吸引更多的社工组织和人才加入,这从上到下、从理念到实践的支持,都将成为社会发展奠定基石。

更实用细化的社工工作准则即将出炉

“建立个案转介及管理中心、督导人才培养及培训中心、建立社区治理及乡村振兴示范点……”这是桂林社工2023-2025年规划的部分内容,虽然尚未完全成型,但框架已经搭建完成,内容也正在通过社工专家的讨论逐步完善中。作为桂林社会工作促进服务中心督导,我目前和民政的领导及行业协会正在对桂林社工工作的发展框架进行讨论设计,也欢迎更多关注桂林社工的热心人士加入其中。

从2008年在深圳参加社工工作,到2021年回桂林之前,我见证了深圳社工工作的每一步发展,现在的深圳社工工作有完善的工作准则,包括各种领域服务的工作标准、社工薪酬待遇的制定等方面,在这些大规则引导下,任何一个进入社工工作的新人,都能随时取用其中的“工具”,迅速进入角色开展工作。而这种成熟的规则,也是目前我们社会工作促进服务中心正在努力的方向。可喜的是,我们有强大的社会个案、社工组织的基础,这些规则的制定将更接地气、更符合桂林特色。

除此以外,北上广深这些社工工作比较成熟的城市,离不开政府部门对社工工作的支持,这在桂林也同样适用,随着民政系统对社工工作的引入,更多的社工工作技能和成果被社会看到,一些医疗机构、慈善组织、单位工会正在尝试或者已经在与社工组织一起合作开展相关工作,社工这颗万能“螺丝”已经嵌入了桂林社会的方方面面,也在发挥着各式各样的作用,随着《全区乡镇(街道)社会工作服务站和社会工作人才队伍建设三年行动计划(2021—2023年)》的完成,随着桂林社工工作准则的出炉,桂林社工工作也在开足马力,一路向前。

2023年1月
记者苏文娟整理

本版图片均由江静提供

